      Объявленный год экологии не оставили без внимания педагоги МАДОУ «Детский сад «Журавлик». Был проведён мастер –класс среди педагогов детского сада на экологическую тему, где они проявили своё творчество и показали мастерство, обмениваясь опытом. 
    Целью этого мероприятия было воспитание экологической культуры у детей и взрослых. Основные задачи: вовлекать  детей в практическую деятельность; развивать познавательную активность, творческое воображение; исследование свойств различных материалов; развивать чувство уверенности, выдержку. Формировать умение координировать работу рук  со зрительным восприятием; воспитывать бережное отношение и любовь ко всему живому и родной природе.
[bookmark: _GoBack]       В мастер-классе  приняли участие педагоги: Гаврикова Л.В., Костина И.Е., Белобородова Л.А., Вязовова Н.А., Сычева Ю.С., Пудовкина И.В., Щаклина Н.В., Чернобровкина З.Д. В заключение нашего мероприятия  Л.А.Белобородова представила кулинарный мастер-класс  по приготовлению пирожного «Картошка». В завершение  состоялось чаепитие с пирожными; обсуждение поделок и обмен  воспитателей впечатлениями. В ходе обсуждения работ пришли к  выводу, что подобные мероприятия по обмену творческого опыта полезны и нужны педагогам.
