[bookmark: _GoBack]    12 октября в МАДОУ «Детский сад «Журавлик» Тамбовского района  состоялся научно-практический семинар по теме «Познавательно -речевое развитие дошкольников в соответствии с требованиями ФГОС ДО».
Участникам семинара были показаны: тематическое занятие на тему «Что нам осень принесла?» воспитатель Гаврикова Л.В. и «Интерактивный экологический мюзикл «Малыш и Карлсон  в гостях у Осени». Автор-постановщик мюзикла - музыкальный руководитель высшей категории  Гаврюшина Н.С.  и исполнители главных ролей Сычёва Ю.С.,  Щаклина Н.В., Вязовова Н.А., Костина И.Е.,  увлечённо и творчески   через яркие музыкальные образы, путешествуя за здоровьем, показали  ценность правильного питания и здорового образа жизни для человека. 
  Зрители-дети и взрослые в интерактивной форме активно общались с участниками спектакля. Участвовали в логоритмических  и речевых разминках, отвечали на веселые развивающие вопросы, тем самым расширяя и активизируя свой словарный запас. Этот спектакль  очень  своевременно средствами  музыкально-театрализованной деятельности помогает формированию интегративных личностных качеств каждого ребенка. Яркое зрелищное представление, безусловно, способствует  развитию в игровой форме у детей воображения, творчества и фантазии,  способности тоньше чувствовать и познавать окружающий мир. 
В семинаре приняли участие педагоги детских садов: «Машенька», «Колобок», «Василек», «Непоседы»  и др., которые поделились своим опытом  по теме познавательно- речевого развития дошкольников  в соответствии с ФГОС ДО.
 











